



“走街串巷看创卫”系列报道(6)

# 堵疏结合 科学制定创卫方案

## ——五星办事处创卫工作纪实



经过改造后的平西十二组内路面干净整洁,环境怡人。见习记者 付宇峰 摄

本报记者 黄慧 韩蕾  
见习记者 付宇峰 陈亦兆

创卫以来,居住在河南路附近的居民不难发现,马路市场没了,流动商贩规范了,卫生环境变好了。“现在这些便民果蔬点,早上九点前肯定收摊,晚上5点之后才会出来售卖,真是做到了便民不扰民。”附近的居民告诉记者,不仅商贩少了,交通也顺畅了。

五星办事处辖区位于中心城区,属于典型的半城半乡,面积大,城乡结合部多,点多线长面广,创卫任务十分艰巨。在困难和巨大的压力面前,五星

办事处始终遵循“为民创卫 创卫为民”的宗旨,把创卫工作作为提升居民幸福生活指数的一项民心工程来抓。

办事处结合自身创卫任务占浉河区中心城区任务量70%的实际,累计投入资金2600余万元,集中开展整治活动,并在严厉打击非法经营、占道经营的同时,采取“堵”与“疏”相结合的方式,科学划定区域建立餐饮经营点,让商贩有地方经营,有地方挣钱,同时,加大对城中村、城乡结合部的道路路面破损平整、路面硬化、污水管涵铺设、道路配套绿化、量化等设施的投入力度,不仅给市民营造了一个美好的生活环境,也让市民感受到了家园的温馨。

## 路面硬化,社区居住环境改善大

近日,我市天气持续阴雨,工区路附近的平西社区村民七组的院内,几位老人却丝毫没有受天气影响,结伴在社区的小花园里散步、聊天。“以前不是水泥路的时候,我才不敢坐着聊天呢,那时候院子里的路都是土路,晴天一身灰,雨天一身泥,像这种天气,我们才不敢出门呢。”今年63岁的田奶奶已经在平西七组生活了近40年,退休后,她就在小区里开了个小商店,因为商店开在路边,所以卫生要经常打扫。“自从创卫工作开始之后,我们小区里面的路全都变成水泥路了,沿路的墙也都重新粉刷了一遍,连路边

的排水沟也全部盖上了盖板,再加上保洁员每天都会打扫路面,现在我住在这儿可真是舒心!”

自从创卫工作开展以来,五星办事处对平西社区的村民一组、七组和十二组三个样本点进行了墙壁刷白,对黄土裸露的地方打上了水泥,修剪了路边的花池,今年硬化区域内路面1万平米,而且水沟也全部封闭起来。道路干净了,环境变好了,不仅居住在平西七组里的住户心里舒畅,不少附近家属院的居民也喜欢到这儿来,锻炼身体,用他们的话说就是“路干净,走起来特别得劲!”

## 专栏评比,居民创卫意识提升快

整齐的绿化带,一尘不染的路面,加上时不时飘来的花香,会让人误以为自己进入了一处优美的景区,事实上这却是化工路附近的平西十二组居民的生活环境。

今年60岁的刘顺富不仅是这里的老住户,同时也是平西十二组的组长,他告诉记者创卫之前这里的环境其实并不是很好。“那时候路面上的垃圾比较多,加上我们处于城乡结合部流动人口多,有很多外来租客,许多居民为了安全,都养了狗,有时候狗叫声吵得人都睡不着。”刘顺富说。创卫工作开始后,为了提升居民的创卫意识,让居民养成讲究卫生的好习惯,平西十二组开设了五星卫生户评比公开栏,让组民对庭院卫生、室内卫生、厨房卫生、个人卫生和门前卫生进行相互评比,同时把评

比结果写在小区入口处的公示栏上,让出入的人能一目了然。

“自从这个评选开始以后,大家爱护环境卫生的积极性都被调动起来了,相互也都形成了竞争意识,看见自己家里哪点没扫干净就赶紧打扫。”刘顺富说,同时,在各级党委的支持下,小区修建了约1200米的绿化带,各个角落都安装了摄像头,还新建了垃圾池和公厕。

“看着这样的环境,居民们不仅不忍心破坏,还自觉维护起小区环境,垃圾入池,看见爬树折花的居民会去制止。”刘顺富乐呵呵地说,“而且小区环境好了,居民心情也舒畅了,吵架的也没有了,小区到处呈现出和谐的气氛,租住在这里的人也都不愿意走了,创卫真是让我们的小区有了翻天覆地的变化!”

## 创卫访谈录

### 上下联动 全力创卫

——访五星办事处主任林涛

“在创建国家卫生城市工作中,五星办事处创卫任务点多线长面广,城区创卫任务总量占浉河区中心城区创卫任务的70%。面对复杂艰巨的任务,办事处变压力为动力,全民动员,全员参与,迎难而上,克难攻坚,打造了多个全市亮点和标杆,多次承办全市现场会,连续7次获得‘流动红旗’。”谈起创卫采访活动中,五星办事处主任林涛这样总结。

林涛说,五星办事处在创卫工作中的第一个做法就是“上下联动,形成强大创卫合力”。在创卫工作中,五星办事处通过标语、展板、传单、宣传车、文化长廊等多种形式,营造了浓厚的宣传氛围,让群众了解、支持、参与创卫;落实包保责任,办事处机关干部、社区两委成员、居民组长、网格长,分包到五小门店、市场、道路、背街小巷,捆绑式包保;明确工作标准,包保人员必须做到门店达标,经营秩序规范,道路干净整洁,无垃圾死角,严防死守,确保创卫各项任务落到实处。

林涛表示,创卫为民,为民创卫,在创卫工作中,办事处全体工作人员就是怀揣着这样的使命感,心往一处想,劲往一处使,严格标准,

加大投入集中整治,投入资金近2000万元,对辖区五小门店统一更换门头,统一配发“三防”设施,辖区“五小门店”持证经营率达100%;组建300余人的执法队开展多批次集中整治,出动机械设备100余台次,拆除养猪场37个,取缔废品收购站20个,拆除旱厕400余座,新建公厕4座,新修硬化平整路面2万平方米;清淤内河九条10余公里;整治不达标准熟食店123家,拆除前灶炉子300个;对重难点部位坚持白天集中整治,夜晚值班巡查,节假日不休息,用“白+黑、5+2”工作法,全力投入,使创卫工作取得了显著成效。

在创卫过程中,五星办事处承担的任务重,时间紧,承担的样板点建设任务最多,涉及有城中村、农贸市场、五小门店等八个方面。“我们把任务当使命,变压力为动力,扎扎实实做好了各项工作。”林涛自豪地告诉记者,按照创建国家卫生城市技术评估标准,五星办事处已把平西7组、12组、七里棚11组、红星6组、7组、申城大道、大拱桥路、琵琶路、春晓路、河南路、五星卫生服务中心等打造成全市亮点,为全市创建国家卫生城市做出了五星办事处应有的贡献。

## 采访札记

通过走街串巷,采访居民,记者看到创卫正在逐步扮靓五星办事处的每一个角落,也切实感觉创卫给城市面貌带来的崭新变化。在创卫过程中,五星办事处敢于担当,敢于向疑难问题发起挑战,并集中攻坚,辖区居民顾大局,齐心协力,为改变城市面貌挥洒汗水。这不仅体现出党和政府为群众办实事的宗旨,更彰显了五星办事处广大干部为建设美丽信阳的坚强决心。

同时,创卫工作又是一项惠民工程,不是仅靠某个部门或者某个单位就能完成了,需要全体市民积极参与配合,形成人人创卫的良好氛围,人人维护环境的创卫意识,才能让我们的创卫工作根基扎得稳,成果筑得牢。